
Atti Parlamentari — 7481 — Camera dei Deputati 

L E G I S L A T U R A X X I I l a S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I TORNATA DEL 6 APRILE 1 9 0 6 

C R E S P I . Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge ri-
g u a r d a n t e l ' i s t i tuz ione di un I s p e t t o r a t o del 
l a v o r o e delle industr ie . 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e d is tr ibui ta agli onorevol i de-
p u t a t i . 

S i r i p r e n d e la d i s c u s s i o n e d e l b i l a n c i o d e l l ' i n -
t e r n o . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare 
l 'onorevole C a v a g n a r i . 

C A V A G N A R I . H o chiesto di parlare per . 
oppormi al la tesi s o s t e n u t a dal col lega 
Chiesa. 

H o già d i m o s t r a t o nella discussione ge-
nerale la necessità che le s o t t o p r e f e t t u r e 
non siano toccate . 

L ' o n o r e v o l e Chiesa ha cominciato con 
l ' a t t ingere a l l ' a u t o r i t à del l 'onorevole Min-
ghett i , ma ha d i m e n t i c a t o qualche cosa. 
I n v e r o , l 'onorevole M i n g h e t t i quando v o -
l e v a sopprimere le s o t t o p r e f e t t u r e , non si 
o c c u p a v a solo delle s o t t o p r e f e t t u r e , ma vo-
l e v a dare a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e del paese un 
o r d i n a m e n t o n u o v o e generale. E questo lo 
potrei capire. Ma sopprimere le sottopre-
f e t t u r e nelle condiz ioni in cui ci t r o v i a m o , 
lasc iando i n t a t t o il r i m a n e n t e , io credo che 
non sia una misura molto opportuna . 

L e sot topre fe t ture hanno c o m p e t e n z e 
special i , per le quali io non ho che a rife-
r irmi al la legge. 

Esse -da una p a r t e servono di organo di 
c o m u n i c a z i o n e raz ionale t r a i comuni e le 
pre fe t ture e d a l l ' a l t r a p a r t e g i o v a n o molto 
a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e dei c o m u n i stessi; in 
quanto che i c o m u n i fac i lmente possono 
r ivolgersi a questo ufficio per avere lumi, 
non solo nelle quest ioni grav i , ma anche 
nelle questioni meno gravi . 

Se poi noi p a r l i a m o di d e c e n t r a m e n t o , 
questa è a p p u n t o u n a f u n z i o n e che decen-
tra, perchè a v v i c i n a sempre più alle popo-
lazioni ed ai comuni quegli enti i quali de-
v o n o sorvegl iare ed i l luminare. E se una 
proposta b i s o g n e r e b b e fare, io credo che 
sia quella di a u m e n t a r e , di estendere, ma 
non mai di sopprimere, la c o m p e t e n z a di 
queste s o t t o p r e f e t t u r e . E non ho altro da 
aggiungere . » 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 
l 'onorevole re latore . 

C A O - P I N N A , relatore. Su l la questione 
del personale si sono i n t r a t t e n u t i molti dei 
nostri colleghi e già se n' è par lato abba-

s t a n z a a m p i a m e n t e nella discussione gene* 
rale. 

Ora, dopo le promesse f a t t e dall 'onore-
vole ministro del l ' interno, che a v r e b b e esa-
m i n a t o e concretato in un disegno di legge 
t u t t e le questioni interessanti il personale 
de l l 'amministraz ione provincia le e del Mi-
nistero del l ' interno, a me p a r e v a che t u t t i 
gli onorevol i colleghi dovessero desistere 
dalle loro i s tanze in at tesa del disegno di 
legge promesso dal ministro. 

R i p e t e n d o quello che già dissi nella di ' 
scussione generale, dirò al l 'egregio collega 
S a l v i a che di quella d ispar i tà di t rat ta-
mento che v i è tra il personale del l 'am-
ministraz ione centrale e delle amministra-
zioni provincial i , g ià r iconosciuta dal Con-
siglio di S t a t o , si occuperà il disegno dì 
legge accennato. 

A n c h e delle altre categorie di i m p i e g a t i 
r i c o r d a t e dal l 'onorevole Merci e da altri 
col leghi, si sono o c c u p a t i i. precedent i re-
latori del bi lancio ed io stesso. Ma anche 
per questi , cioè per gli i m p i e g a t i di secon-
da e terza categoria , per gli scr ivani e per 
gli uscieri, io pregherei di a t t e n d e r e il pro-
messo disegno di legge. 

Non r ispondo a l l 'onorevole Todeschini , 
poiché egli si è i n t r a t t e n u t o di un f a t t o che 
non r i g u a r d a il capitolo. Si t r a t t a di un 
conf l i t to che qui non ha nulla che fare. 

P R E S I D E N T E . D u n q u e la Commissione 
non a c c e t t a i tre ordini del giorno degli 
onorevol i S a l v i a , Guerr i tore e Chiesa. 

L ' o n o r e v o l e pres idente del Consiglio li 
a c c e t t a o li respinge? 

S O N N I N O S I D N E Y , presidente del Con-
siglio, ministro delVinterno. P r e g o tut t i co-
loro che presentarono ordini del giorno di vo-
lerli convert ire in r a c c o m a n d a z i o n i . Mi pare 
che a b b i a osservato benissimo l 'onorevole 
re latore , che t u t t e queste questioni si po-
t r a n n o sol levare molto meglio in occasione 
della discussione di un disegno di legge 
su l l 'ord inamento del personale. N o n è 
possibile che io prenda in questo mo-
mento impegni precisi per una od a l t ra ca-
tegor ia di funz ionar i . Sono questioni da 
studiarsi nel loro insieme, tenendo conto 
anche delle possibi l i tà che offre il bi lancio; 
e s a m i n a n d o c iascuna categor ia e c iascun 
serviz io in disparte dal resto, non si t ien 
mai conto della s o m m a ' c o m p l e s s i v a occor-
rente. Del resto p r o m e t t o a t u t t i di esa-
minare la questione colla maggiore dili-
genza come è mio s t re t to dovere, e lo farò 
t a n t o più volentier i in q u a n t o sto prepa« 


